

坚决打赢打好污染防治攻坚战

一切为了河湖常清绿水长流



吉安市泰和县赣江岸线 邓和平 摄

◆熊丹萍

长江在我国区域发展中具有重要的位置。江西省境内赣江、抚河、信江、修河、饶河五条主要河流均汇入鄱阳湖，调蓄后经九江市湖口县汇入长江，江西省有152公里长江岸线，全在九江市境内。

近年来，江西省深入贯彻落实习近平生态文明思想和关于长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”重要指示要求，紧扣推动长江经济带绿色发展，坚定不移走“生态优先、绿色发展”之路，紧紧抓住“水”这个中心，坚持把长江九江段与江西省“五河两岸一湖”作为一个整体，全流域、全方位推进环境综合治理、生态保护与修复，打造百里长江“最美岸线”，确保一湖清水流入长江，形成了全省共抓大保护的工作格局。

最美岸线

开展生态综合治理，确保一湖清水入江

“原来没有路，连泥土路都没有，现在在搞柏油路，早上有跑步的，傍晚有散步的，晚上还有跳广场舞的，以前脏乱差，我家2015年在县城买了房子，一直在县城住，现在家里这边什么都搞得漂亮，环境跟以前没法比，我现在又搬回来住了。”说到家乡的变化，彭泽县芙蓉墩镇村民罗新华脸上洋溢着幸福。

彭泽县有长江岸线46.54公里，约占九江长江岸线的三分之一。几年前，彭泽沿江岸线粉尘和噪音污染严重，给沿江环境带来了巨大破坏。彭泽开展废弃矿山复绿三年行动，目前完成矿山修复74座，其中沿岸8座，聘请了专业团队对这8座受损山体进行生态修复，生态复

绿面积共计约58万平方米，苗木栽植共计17902株。

彭泽县有7家在产的采石矿山企业，其中3家成功创建国家级绿色矿山，其余矿山也正在积极创建中。彭泽县绿色矿山创建和废弃矿山复绿工作均得到自然资源等部门的高度肯定，探索创新的设施设备“7个100%”和矿容矿貌“7个一”等治理方法在国家、省、市宣传推广。

九江市废弃矿山应修复总数累计715个，已完成修复1447.41公顷，完成90.2%。全市创建绿色矿山18个。瑞昌市、彭泽县两个绿色矿山特色示范区已基本形成。

如今，走进长江江西九江段，江面船只有序往来，曾经密布江岸的小码头已不见踪影，沿江两岸一片翠绿。多年来，沿长江流域大小采砂船非法无序开采，为彻底解决非法开采对长江岸线污染。江西省推进港口船舶污染防治，全面完成内河非法码头专项整治，沿江累计拆除非法码头87个。

打造“最美岸线”不能仅仅盯着这152公里的长江岸线，而是全流域推进环境综合治理，构筑“外表美”与“内在美”相统一的长江“最美岸线”。

为有效改善水环境污染问题，江西省积极推进入河排污口整治，按照“有口皆查”的原则，对赣江支流、抚、信、饶、修河干流及支流，鄱阳湖，柘林湖和仙女湖进行入河排污口全面排查；沿江工业集聚区以现状岸线向陆一侧达到全覆盖。

共涉及南昌、九江、赣州、宜春、吉安5个城市，26个县(市、区)，31个工业集聚区。排查岸线总长度1316.5公里，其中长江干流江西段152公里，赣江干流1164.5公里(双侧)，无人机航测及解译总面积3080.78平方公里。截至2020年12月31日，全省共交办入河排污口7611个，其中长江干流入河排污口992个、赣江干流入河排污口2838个，其他流域入河排污口3781个。

2020年以来，江西省每月对301个地表水断面水质进行分析研判，将全省出现Ⅴ类及劣Ⅴ类水的水质断面进行通报；积极加强现场调研督办，督促各地查明水质恶化原因，制定整改措施。全省所有地表水断面无Ⅴ类和劣Ⅴ类断面。全省国考断面水质优良比例96%，高于国家考核目标10.67个百分点；长江干流江西段水质断面全部达到Ⅱ类标准。



流域改革

探索生态保护体制机制，实现信息资源共享

赣江流域按流域设置环境监管和执法机构，是党中央、国务院研究部署的重大改革举措，是践行习近平生态文明思想的重要抓手，是构建现代环境治理体系的重要支撑。

江西省作为全国3个流域改革试点省份之一，在全国率先印发在赣江流域开展按流域设置环境监管和行政执法机构试点实施方案，覆盖8个设区市51个县(市、区)，并明确建立协调机制、强化监管执法和明确职责边界等工作职能。

江西省探索建立“统一规划、统一标准、统一环评、统一监测、统一执法”的赣江流域生态环境保护体制机制，设立流域生态环境监督管理协作小组；建立流域生态环境信息共享机制，统一发布流域生态环境状况信息，并组织实施流域生态环境保护目标考核等。此外，将统筹设立赣江流域生态环境保护综合行政执法机构，统一组织开展流域生态环境执法检查，协调解决流域内重大生态环境问题和环境污染纠纷，指导流域内重特大突发生态环境事件应急处置。

近期，江西省出台《赣江流域生态环境保护联合执法办法(试行)》《赣江流域生态环境信息共享办法(试行)》两个办法，刚出台的两个办法，有助于建立赣江流域多方参与的水环境保护协作机制，有助于形成赣江流域内不同行政区域环境保护责任共担、协调联动、行动高效的新机制，使赣江流域监管体制改革迈出新步伐。

《赣江流域生态环境保护联合执法办法(试行)》，明确了联合执法范围，确定了联合执法统筹协调主体，要求建立区域协作机制和部门联席会议机制，并确定了联合执法程序及要求。《赣江流域生态环境信息共享办法(试行)》，建立了专门的信息交换平台，明确细化了各职能部门信息共享资源目录，要求加强信息共享会商及开发利用，切实为赣江流域水资源利用、水生态保护、水环境治理服务。

赣江流域生态环境监管协作小组办公室和市、县生态环境保护委员会办公室推进部门间信息资源有序共享和开发应用，为赣江流域污染防治攻坚战服务。

额。

江西省生态环境厅会同省财政厅、省发展改革委、省水利厅四部门印发了《江西省省内流域上下游横向生态保护补偿定额定奖补实施办法》，对江西省行政区域内长江干流和鄱阳湖沿岸有河流直接汇入长江或鄱阳湖的县(市、区)，视其生态环境保护工作成效，对达到奖补要求的工作由省财政予以省内流域上下游横向生态保护补偿定额定奖补。该办法适用于15个县(市、区)，最高每年可获500万元奖补。

2020年，全省共下达省级奖

生态执法

加大执法监管力度，筑守百姓“大水缸”

江西省生态环境执法部门加强环境监察执法力度，把依法保护水生态责任牢牢压实，守护了江西百姓的“大水缸”。

2020年江西省组织县级以上饮用水水源地交叉检查，采取省市联动、异地交叉检查的方式，组织266名执法人员对全省165个县级以上集中式饮用水水源地开展交叉检查，进一步核对了全省县级以上集中式饮用水水源地前期遗留问题整改情况，查清了水源地环境现状，摸清了水源地现存问题，理清了水源地保护工作短板，检查共发现水源地环境问题89个，江西省生态环境厅已致函各设区市政府推动问题整改。目前已完成整治68个问题，剩余21个问题计划2021年底前完成整改。

“打了一个环保投诉电话，当天生态环境局干部就来突击检查了。近期，没有再发现他们直接排放污水，而且生态环境局还给我们发放了600元投诉奖金。”江西省其门堂蔬菜食品有限公司附近的热心群众彭某在电话回访中高兴地说。

补资金1.93亿元(含定额奖补资金7100万元)，省级奖补上下游达到全覆盖，下达流域生态补偿资金31.25亿元，对100个县(市、区)实施补偿。签订流域上下游横向生态保护补偿协议90份，新签订流域上下游横向生态保护补偿协议7份，其中跨设区市两份，设区市到达全覆盖。全省协议签订数量在全国长江流域相关省份居首。

水是流动的资源。为加强长江流域水环境保护，全省各地加强沟通合作，共同探索长江流域生态共治、区域协同的生态新模式，形成保护长江生态的合力。

日。

江西省生态环境执法部门创新工作举措，加强执法检查力度，解决了一大批群众身边的环境问题，2019年起，江西省开展为期两年化工园区专项整治行动，强化化工园区整治，夯实园区基础设施建设，严格化工项目准入，严查化工企业环境违法行为作为重点，大力整治化工园区、化工企业存在的环境问题。按照“关停一批、搬迁一批、升级一批”的原则分类整治问题化工企业，对长江干流、重要支流岸线1公里范围内的89家化工企业开展整治工作，目前已全部完成整治工作，其中关停14家，搬迁2家，升级73家。

抗击新冠肺炎疫情期间，为保障江西省

水生态环境，江西省生态环境执法部门采用非现场监管执法模式，提升执法效能。全省生态环境执法部门充分利用遥感、无人机、在线监控、视频监控、大数据分析等先进科技设备和手段，开展非现场检查，减少企业接受现场检查的频次。截至目前，全省各级生态环境执法机构利用科技手段对2451家(次)企业开展了非现场检查，其中利用在线监控、视频监控检查1957家(次)，无人机检查81家(次)，用电、用能监控78家(次)，其他方式539家(次)。

江西省生态环境执法部门，创新工作方法，用严格执法监管，倒逼整治措施落实，以水环境执法为有效抓手，加大巡查力度，为长江流域水环境综合整治打下基础。

摄影 颜志高 邓小勇

生态补偿

实施全流域共治，形成保护生态合力

江西省不断建立完善生态补偿机制，完善流域上下游横向生态保护补偿办法。全省流域水环境治理和生态环境保护力度，不断提升水环境质量，保障长江中下游水生态安全。

江西省在全国率先实行了全流域的生态补偿，印发了《江西省流域生态补偿办法》，全省100个县市区全面推开流域生态补偿，鄱阳湖和赣江、抚河、信江、饶河、修河等五大河流以及长江九江段和东江流域等全部纳入补偿范围，流域生态补偿覆盖范围在全国最大。

为落实补偿资金，江西省把流域生态补偿与国家生态文明建设试验区建设、鄱阳湖生态经济区建设、赣南等原中央苏区振兴发展等有机结合。采取中央财政争取一块、省财政安排一块、整合各方面资金一块、设区市与县(市、区)财政筹集一块、社会与市场募集一块的方式筹措流域生态补偿资金。同时，建立奖惩机制，对发生重大(含)以上级别环境污染事故或生态破坏事件的县(市、区)，扣除当年补偿资金的30%~50%，所扣资金纳入次年全省流域生态补偿资金总



彭泽县对沿江各个村落房屋进行了立面改造，画上风景画，写着各种保护生态促进绿色发展的标语，沿江岸边种上了芦苇、杨树、中山杉等耐水植物，随着沿江整体面貌改善，昔日江边的“脏、乱、差”，如今化身为堤外江滩湿地、堤内绿化风光带的百里长江“最美岸线”。